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Vastaa korkeintaan viiteen (5) tehtavééin!

1. Selvité Iyhyesti (ts. muutamalla lauseella):

a) Fissio-fuusio -hybridireaktorit.

Mainitse kaksi esimerkkid fuusioreaktorin tehotransienteista.

(c
d) Miksi tokamak-fuusioreaktorin teho on viiistdmittd GW-luokkaa?
(e
(f

(b) Tritiwmin tarkeimmit ominaisuudet siteilysuojelun kannalta

) Minkélaisia litiumyhdisteitd hystovaipassa on?
) Mitké ovat fuusioreaktorin saannéllisesti vaihdettavat komponen-
tit?

2. Tokamak-fuusioreaktorin sihkéteho on 1500 MWe ja terminen hyotysuhde
35%. Plasmakammion isoséide on 8 m, pikkusiteet 2.6 m ja 5 m. Arvioi
14 MeV:m neutronien ajheuttama seindmékuormitus (MW /m? ) ja di-
verttorilevyille kohdistuva kokonaisteho.

3. (a) Mitd ominaisuuksia vaaditaan tokamakin ensiseiniméin pintama-
teriaaleilta

(b) Minkélainen on pintamateriaalien plasmapurkausta edeltéava puhdis-
tusprosessi

(c) Mainitse jokin materiaali, jota kiytetiéin ensiseinimin pintama-
teriaalina, sen edut ja haitat

4. Laske kaavasta, %’i% == %n? {ov) pr, missi ajassa fuusioteho pienenee heli-
umtuhkan kasvun seurauksena puoleen, jos tuhka ei piise poistumaan
palotilasta. Kaavassa n, ja n; ovat heliumionien ja polttoaineionien
(50% D, 50% T) tiheys palotilassa. {ov)pr = 4 - 107*m~3s~! on DT-
ionien fuusioreaktionopeuskerroin ionilampotilassa 20 keV. Oleta, etti
ionilampétila pidetéddn vakiona ja plasman paine p pysyy vakioarvossa

p = 2nokgT, missi ng = 10°m=2 ja kg7 = 20 keV.
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5. Goldstonen skaalauksen mukaan energian koossapitoaika 7z on:

; R 037

o= TA-1072. 1. P05 13 (E) (1)
jossa I on plasmavirta, P on ulkoinen kuumennusteho, R on isosidde
ja @ on pikkuside. Yksikot ovat [rg] = s, [I[] = MA, [P] = MW ja
[R] = [a] = m. Mik& on tarvittava kuumennusteho ja vastaava ener-
gian koossapitoaika, jolla DD-plasma saadaan 10 keV:n lampétilaan?
Tokamakin parametreiksi oletetaan R = 6 m, a = 2 m, [ = 15 MA
ja n = 102 m™3. Siteilyhiviét voi unohtaa. Mihin suuntaan tulos
poikkeaisi DT-plasman tapauksessa ja miksi?

6. Fuusion rooli maaihmankaikkeudessa ja omassa aurinkokunnassamme.
Kay lapi fuusion edut ja haitat tulevaisnuden energiantuotantomuo-
tona.

Luonnonvakioita:
1eV=1.602-10"19]

m, = 1.673 - 107%" kg

my, = 1.675- 10727 kg

N4 = 6.022 - 10% mol~!
kp=1.381-107% m? kg s™2 K™*



